

# 一根电话线连起的生死救援

## 8分52秒！120调度员“隔空”救下呼吸骤停男子

江门日报讯（文/图 记者/邓榕 通讯员/李俊）这是生与死的8分52秒！面对香蕉卡喉无呼吸男子，江门120急救指挥中心调度员“隔空”指导急救，成功挽回一条珍贵的生命。1月23日，当事人廖女士特意致电本报感谢江门120：“当时人都蒙了，幸亏有调度员的专业指挥，我们才完成了心肺复苏，救回了父亲！”

时间回溯到1月21日，廖女士和姐姐一起回蓬江区荷塘镇的娘家探望年过六旬的父亲。当时，正在二楼的她们突然听到“砰”的一声响，于是立即跑下楼。“只见父亲已晕倒在地，嘴唇发黑，没意识了。”廖女士回忆道，看到碗里的香蕉，她们怀疑他被噎到了，于是赶紧拨打120急救电话。

时值当日8时46分，当班调度员是从事调度工作已有3年的周婷婷。得知男子异物卡喉，无呼吸，经验丰富的她判断患者属于气道异物完全梗阻，立即派出救护车，并进入MPDS（医疗优先

分级调度系统）远程指导家属隔空进行胸外按压+人工呼吸，一根电话线连起的生死救援正式开始。

“先看嘴里有没有异物，如果有，先清理出来……”

“仔细听好，让他平躺在地面上……”

“把你一只手的手掌根部放在他的胸骨上，也就是两个乳头连线线的正中间。把你的另一只手的手掌压在这只手的手背上。”

“快速用力按压胸部30次，每分钟至少两次，向下按压至少5厘米。”

“两次按压之间要让他的胸部完全回弹，按压时大声地数出来。”

“我和你一起数，一、二、三、四……”

在周婷婷的耐心指导下，家属的情绪逐渐平静下来，按照她教的方法一步步实施急救。

2分40秒后，电话里传来老人的呻吟声，家属

激动地说：“异物排出了，有呼吸了！”

此时，周婷婷还不肯掉以轻心，她启用MPDS中的呼吸诊断工具，指导家属一起给患者检测。直到判断出患者恢复有效自主呼吸后，悬着的心才落下，并叮嘱家属注意观察患者呼吸和意识等情况，有情况再致电。

这场抢救生命的通话持续了8分52秒。

当日9时07分，急救人员抵达患者家中，给予患者紧急治疗。9时55分，救护车顺利将患者转运至人民医院救治。目前，患者生命体征平稳，正在后续治疗中。

面对家属的致谢，周婷婷这名“90后”表示，自己只是做了该做的。“其实当时也挺着急的，但不能表现出来，因为电话那头求助者更急，我必须保持冷静，才能指导她去施救。”周婷婷说，每一通电话，都关乎生命，能发挥所长帮到人，真的很开心。



周婷婷从事调度工作已有3年。

## 2024年春运 客车车票开售

江门日报讯（记者/郭永乐）1月22日，“江门汽车总站”公众号发布信息：为了方便广大旅客节假日出行，让大家能提前做好春节假期出行计划，自22日起，江门汽车总站开放车票预售至2024年2月10日。

根据江门汽车总站车票开售公告，1月22日起，市民可购买春节前江门到省汽车客运站、天河客运站、天河东站、广州南站、深圳罗湖口岸、福田、宝安、深圳北站、惠州、东莞、汕头等省内站点，以及广西百色、柳州、全州、桂林、江西信丰、贵州思南、海南海口、湖南永州、重庆秀山等外省站点的客车车票。

春节前有出行计划的市民，可留意“江门汽车总站”公众号的详细班次信息发布，或关注“侨都出行”公众号进行线上购票。

## 吉利江门鑫源4S店爱心助学 为30位困难学生 捐助共3万元

近日，吉利江门鑫源4S店在市关工委工作人员的带领下来到新会区崖门镇中心小学，为30位家庭困难的小学生捐助了共3万元助学金，为孩子们送去了温暖和关爱。

在捐助仪式上，吉利江门鑫源4S店负责人表示，公司一直秉持着回馈社会的理念，关注教育事业的发展，此次捐助活动旨在为困难学生提供一些帮助，让他们能够专心学习、茁壮成长。

崖门镇中心小学校长黄北兴对吉利江门鑫源4S店的善举表示衷心感谢，承诺将妥善使用助学金，为学生们创造更好的学习条件。他鼓励受助学生要珍惜学习机会，努力学习，将来成为对社会有用的人才。

此次捐助活动不仅给该校困难学生带来了经济上的帮助，更让他们感受到了社会的关爱和支持。市关工委相关负责人表示，吉利江门鑫源4S店的爱心助学义举彰显了新时代企业的责任与担当，体现了其情系乡村教育事业、关心关爱青少年健康成长的情怀。希望同学们常怀感恩之心，努力学习，成人成才，以实际行动回报社会，以实际行动建设家乡。相信在爱心企业和社会各界的关心下，这些孩子一定能克服困难，追逐自己的梦想。

（文/图 红林）



助学金捐赠仪式。

更多民生新闻请登录  
jmnnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnnews.com.cn

## 恩平市牛江镇仕洞村炯成楼： 中西艺术交融的建筑典范



炯成楼对研究当地建筑艺术和华侨史有较重要的参考价值。牛江镇供图

琉璃制的垂脊吻兽。

### 跨越山海的乡愁记忆

——寻找华侨文物背后的故事

策划：谷江民 统筹：王平强 王鼎强

**【文物名片】**  
文物名称：恩平市牛江镇仕洞村炯成楼  
年代：1936年  
来源：旅马来西亚矿业巨子冯相出资建造  
价值：广东省第十批文物保护单位

口文/图 江门日报记者 吴健争

在恩平市牛江镇仕洞村，有一栋充满古韵的三层碉楼，灰黑的题字，斑驳的墙壁，彩绘的古画，无不显示出房子年代久远，这就是远近闻名的炯成楼，建成于1936年，是中西建筑艺术与文学艺术的完美融合体，是爱国主义、华侨文化、传统文化的象征。2022年7月，炯成楼入选广东省第十批文物保护单位。

炯成楼对研究当地建筑艺术和华侨史有较重要的参考价值，鉴于其所蕴含的华侨文化、建筑艺术、孝道文化和抗战史迹、文化遗存、社会变革等内涵非常丰富，做好该建筑物的科学保护和开发利用，这座鲜为人知的豪宅将会焕发出昔日的辉煌，充分发挥其价值。

### 美观实用兼顾安全

炯成楼又名子昌楼，由仕洞村旅马来西亚矿业巨子冯相（又名“冯安相”）出资建造，并以其父亲冯炯成的名字命名。该楼于1934年冬季动工，1936年秋季竣工，耗资白银20万两，是恩平民国时期最豪华的建筑。据记载，建造炯成楼共进口各类钢材4000担（司

马秤）。记者看到，如今炯成楼旧迹斑斑，但主体基本保存完好，恢宏大气的格局引人注目。

1936年11月，冯相之父冯炯成70岁，冯相为其祝寿并举办炯成楼人伙仪式，大宴宾客三天，县内各界名流赴宴。宴会期间还聘请东莞烟花队和广州粤剧团前来表演助兴，活动总花费达10万两白银。

炯成楼是一座兼具传统建筑之美观，又具有西洋碉楼防御功能的建筑，采用水泥钢筋砖瓦木结构。其主楼为中西合璧建筑风格，一、二层具有西洋建筑特色，顶层为传统式楼顶。三层的炯成楼坐北向南，楼高11米。楼内地面铺饰防潮砖，采光窗户多镶进口彩色压花玻璃，十分精美。每层楼的窗户均安装厚实的钢板，楼房的房间均有坚固钢门分隔，且都有洗涤台和去水道。

总体而言，炯成楼不但美观实用，且兼顾便捷性、安全性的设计理念，超越了当时国内建筑水平。2003年7月15日，恩平市政府将其为恩平市文物保护单位。2022年7月23日，广东省公布第十批文物保护单位名单，炯成楼作为近现代重要史迹代表性建筑成功入选。

兵营长，负责保管储备粮等工作，当时还在楼内发现了民国时期的纸币。值得一提的是，由恩平市知名革命家、“三老”之一的吴有恒小说改编的电影《山乡风云》也到此取景拍摄。

### 抗日“名楼”美名扬

炯成楼在军事设计方面也别具一格，处处彰显出前人的智慧。全楼布设枪眼约50个，向外射击无死角，可形成全方位的严密火力网。正是炯成楼超前的军事设计，在抗日战争后期为其争得抗日“名楼”美名。

1945年7月25日，60多名日寇侵犯仕洞村，不少村民躲进炯成楼。其中一日寇队伍10多人拉来一门小钢炮围攻炯成楼，重点攻击西边附楼，频频向楼上枪眼射击，墙上留下累累弹孔，一发小钢炮将西侧附楼钢门轰穿一个鸭蛋大的弹孔，又朝楼正门开炮一发，击中二楼，没有爆炸，如今还能看到当年留下来的弹孔和炮口。

当时躲在楼内的冯道存、冯时清等人用驳壳枪向日寇还击，战斗持续了两小时。大城外，村民冯朝石、冯金甫、冯锡麟、冯兆山以及冯康强等人分别在东西两边隐蔽处用土炮、土枪配合楼内猛击敌人，伤敌2名。到下午2时，日寇无法攻入炯成楼，终于灰溜溜地撤走了。

### 古建筑有望打造成新景点

2016年，在广州白云机场，4位来自马来西亚的耄耋老人从飞机下来后，驱车直奔恩平，抵达仕洞村炯成楼，见到了以他们爷爷命名的百年古楼。原来几人是兄妹，都是冯相的子女，其中年长者当时已90多岁。作为炯成楼主人的后人，他们将这栋楼及相关资产移交政府管理，为打造以炯成楼为中心的景点迈出重要一步。

据仕洞村村委会工作人员介绍，未来将在炯成楼院内种植紫花风铃木、松树、桂树等植物，与仅有数公里之隔的冯如故居、昌梅村、冯氏祠堂等景点串珠成链，进一步打造华侨文化、亲子旅游主题景点，带动周边经济发展。

值得一提的是，牛江镇加强资源整合，已经在昌梅村打造成冯如故居、冯如纪念馆、拉美华侨华人馆等景点，当地还有一望无际的连片农田，每年种植两造水稻，一造马铃薯，农业景观引人入胜。日后，仕洞村炯成楼等元素纳入路线后，将进一步丰富文旅载体，打造更加多元化的文旅线路，旅游价值将大幅攀升。

### 历史与艺术价值并存

炯成楼正门以水泥沙灰塑一副阳文对联：“天开景运，人乐长春”。三楼前面正中以水泥沙灰塑有“炯成楼”三个阳文楼名，字体雄浑苍劲，落款为“朱汝珍书”。

据了解，炯成楼落成后，冯相重金聘请当时的书法家、文章家朱汝珍题写楼名。朱汝珍是广东清远人，中国历史上最后一次科举考试榜眼，其书画作品传世不多，因此他留在炯成楼的书法尤显珍贵。

炯成楼一至三层厅堂及三楼外壁，聘请开平画家吴瑞棠等人绘有60多幅山水风光和礼义孝道及祈福之类画作。一楼的画作已经有相当现代化的描绘，如高楼、路灯、拱桥、长堤等，无不诉说着普罗大众对美好生活的向往。三楼则是“中华诗词会”，王羲之的《兰亭集序》、王勃的《滕王阁序》、李白的《春夜宴桃李园序》、周敦颐的《爱莲说》等诗词彰显中华传统文学的博大精深、源远流长，墙上更是刻画着色彩亮丽的图案，叙述各种典故，富丽堂皇，令人赞叹。

年近九旬的老党员冯国植曾在炯成楼中居住过，中华人民共和国成立后，他在村中担任民

# 湘约长沙

## 网红长沙+醉美郴州 高铁4日游

### 和娃娃一起打开白色魔法世界

赏雪 玩雪

成人 **1999** 元/人

儿童 **1499** 元/人

出发日期：2月10.11.12日（年初一、初二、初三）

含江新鹤接送 台开恩加100元/人

网红城市--长沙、山色如画莽山五指峰、纯净小东江、橘子洲、高椅岭、岳麓山、长沙坡子街、永兴银楼

**网红长沙**  
打卡长沙TOP10景区 岳麓山、橘子洲

**高椅岭**  
高椅岭丹霞地貌栩栩如生

**东江湖**  
被誉为“人间天一湖水，万千景象在其中”

大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航旅游、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、康辉旅游

以上各营业网点均可报名！咨询电话：13824048678、3502673 广告

### 遗失声明

冯梓瑜遗失《人民警察证》，号码：174308，现声明作废。

山市市端芬镇工会工作委员会遗失《开户许可证》，核准号：J5892001509703，开户银行：中国农业银行股份有限公司台山端芬支行，账号：44392401040002236，现声明作废。

邓钦近遗失江门市新会区长青墓园（仙人大座三区7行18位）的公墓安葬证、购地合同、购地发票及购石墓发票，证书编号：17997，现声明作废。

江门市嘉洋新型建材有限公司遗失法定名称印章一枚，现声明作废。

周子迪遗失渔业船员证书，证书编号：440722196411259277，现声明作废。

### 寻人

寻：65年前老同学  
1958年，为求学我们入读刚成立的“江门市手工业小学”。1年，学校解散了。65年后“当年幼稚小同学，今日白发老人家”。恳请看见这则启事各位尽力传递，信息无边，思念真情在。

原一年2班同学联系人：何美云  
13652702012、植丽玲 15917866390、冯杰球 13924682662

### 饮食娱乐

江门日报书店  
昆仑山泉  
20元/桶 买10桶送2桶

华山山泉  
20元/桶 买10送1

一品怡  
20元/桶 买10送1

电话：3517777 3556666 6780701 6780702

### 市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租  
招租电话：13902886183